

NOTA DEL DIA

Inesperadamente llega la noticia de un contratiempo que el Sr. Dato solucionó con rapidez.

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals, uno de los hombres de más valía del ministerio abandonó su cargo siendo sustituido por D. Jorge Silvela.

El Sr. Canals lo mismo desde su elevado cargo que en la primera columna de «La Epoca» realizó una labor constante de afianzamiento conservador.

Su gestión, oscura pero eficaz, era la de un hombre perfectamente enterado de lo que son y representan en el mundo las luchas sociales.

¿Que ha podido ocurrir para que un hombre como el Sr. Canals abandone la Subsecretaría el mismo día que se reintegran a sus puestos los ministros después de una crisis como la que ocasionó la salida del Sr. Domínguez Pascual?

La substitución del Subsecretario de la Presidencia, con todas sus consecuencias no es un sintoma de satisfacción en las filas del datismo, ni mucho menos.

No pasarán muchas horas sin que se descorra el velo pero en tanto debemos confesar que poco o nada ganó en el cambio de persona el Sr. Dato.

D. Jorge Silvela, es hombre muy fiel a su jefe pero no tiene especialización para desempeñar el cargo a que fué destinado. Llevará el uniforme como quien mejor lo lleve en las fiestas palatinas que van a celebrarse con motivo de la visita de los Reyes de Bélgica y poco más.

No es, ni mucho menos, un refuerzo para D. Eduardo Dato la presencia del nuevo Subsecretario.

Quizás tienen razón los que dicen que el arreglo último del Gabinete no tiene más objeto que poder recibir la visita de los soberanos belgas y que en cuanto éstos abandonen Madrid cualquier día será bueno para que el Gobierno caiga y se forme otro de concentración conservadora.

Seguramente que D. Salvador Canals no halló justificado el último acuerdo de su jefe nombrando para el ministerio de Hacienda al Sr. Argüelles; quizás un sentimiento en cuestiones de procedimiento. Aun no se sabe.

Notas de un curioso

LA MONARQUIA HUNGARA

Un periódico húngaro anuncia que de 256 diputados de la Asamblea Nacional, 120 han votado una declaración que hace fracasar al partido que intenta la restauración del Rey Carlos.

COMUNISMO

Según el diario «Don Quichotte», los aldeanos de Fontoviva, en la provincia de Parma, han proclamado la República y destituido de todos los cargos y funciones de carácter público a todos los propietarios.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han sido cortadas, y todos los medios de transporte se han prohibido en el territorio de la flamante República.

LAS RATAS

Los Gobiernos han declarado la guerra a las ratas, empiezan a apuntar si sería posible aprovechar de alguna manera las pieles de estos molestos roedores. Opinan y con razón, que la destrucción de la especie marcharía a pasos agigantados si sus pieles tuvieran algún valor comercial.

A propósito de esto, bueno es recordar

que los chinos se han propuesto hacer mucho tiempo el mismo problema y lo han resuelto satisfactoriamente.

No contentos con hacer de la rata un manjar delicioso en su opinión, curten su piel y hacen con ella numerosos artículos de indumentaria. Por ejemplo en el invierno, los campesinos de la Manchuria se abrigan las orejas con pequeños saquitos de piel de rata.

En el ejercicio japonés se adoptó esta moda durante la guerra con los rusos; las gorras de invierno de los soldados estaban provistas de orejas de piel de rata, con el pelo hacia dentro. Dicese que esta piel tiene la propiedad de proteger las orejas contra el frío, sin impedir que los sonidos lleguen hasta ellas.

¿Se habrán aprovechado en esta guerra las ratas para estos fines?

Lo que sí es casi seguro, es que se hayan comido muchas ratas.

LOS MICROBIOS DEL HIERRO

En ciertas aguas ferruginosas se ha comprobado la presencia abundante de microbios que tienen la especialidad de impregnarse en el hierro. Se cree que en las edades geológicas de la prehistoria tomaron una parte importante en la formación de las rocas siderosas. Poco a pocos microorganismos se multiplicaron, dejándose penetrar por un óxido de color oscuro. Ese depósito rojizo, examinado con el microscopio, aparece generalmente compuesto de pequeños tubos, que son las envolturas de la estructura de los microbios y persisten como indicios de su actividad.

Cuando infectan los depósitos de agua, la hacen inutilizable, pero no ejercen nocividad patológica en el hombre; al contrario, se perjudican entre sí y disminuyen progresivamente su número hasta que desaparecen.

El hecho ha sido observado en Crellentham, ciudad del condado Gloucester (Inglaterra).

El agua corriente se puso turbia de golpe y tenía mal olor. Todos los filtros fueron obstruidos por una substancia extraña.

Esto duró seis semanas, y luego el agua volvió a tener su aspecto normal.

El mismo fenómeno ha ocurrido en Londres, Berlín y Rotterdam.

INCORPORACION A FILAS

REEMPLAZO DE 1920

Durante los días 14, 15 y 16 de Febrero próximo se incorporarán a las Cajas de recluta, para ser destinados a cuerpo activo, los reclutas y agregados al reemplazo de 1920, que pertenecían al cuerpo de filas.

Los que perteneciendo a este reemplazo se encuentran sirviendo en el Ejército como voluntarios continuarán en sus cuerpos, sin formar parte del contingente, excepto los que como resultado del sorteo les correspondía ser destinados a los cuerpos de África.

El sorteo de reclutas para África se verificará en las Cajas de recluta, en la mañana del día 27. De este sorteo serán excluidos los acogidos al capítulo XX de la Ley de reclutamiento, los que sirvan en Guardia civil y Carabineros, los suboficiales y sargentos, los voluntarios que lleven más de dos años en filas, los que sean maestros armeros y músicos de primera o segunda.

Los que les corresponda servir en África, podrán permutar dicho destino con individuos de cualquier talla o cualquier oficio, en cualquier situación militar siempre que tenga más de 19 años y menos de 35.

Estas permutas se podrán entablar individualmente, presentando la instancia, acompañada de los documentos que se exigen al sustituto, al jefe de la Caja.

Todos los viajes que efectúen los reclutas para la incorporación a la Caja y presentación al Cuerpo, serán por cuenta del Estado.

Desde que salgan de sus hogares hasta su destino a Cuerpo activo, serán socorridos los reclutas con 75 céntimos diarios y a partir de la fecha del destino, tendrán derecho al haber, pan y demás devengos reglamentarios.

A partir del 21 de Febrero emprenderán la marcha para su destino los contingentes de los reclutas.

A Melilla se destinan 6.971 reclutas; a Ceuta, 8.126, y a Larache, 4.968.

De aquí y de allá

Y para esa farsa, ¿tantos días de parto? ¡A no ser que se hiciera para que debutara de tocólogo el melillero Alcalá Zamora!

¡Habrá que verle de comadrona! Estaría para comérselo.

—Niña, cierra ese balcón, que hace ya mucho rato que estás en él.

—Es que se está despidiendo mi novio.

—¿Tantas veces? ¡Ni que fuera Saueh!

«El Debate», en un artículo que titula «La entraña de la crisis», comienza diciendo:

«El sábado dimitió Domínguez Pascual».

Domínguez Pascual hablaría de la crisis cantando un cuplé.

—¿Qué mala entraña tienen pa mí desde que dimití...»

De una poesía:

«Una risa soleada, y el resto, nada». ¿Reirse al sol? ¡No nos lo haría usted bueno en días de niebla!

De un artículo:

«Las plantas tienen un sistema nervioso o cosa que lo parece. Son sensibles al frío y al calor».

No nos diga usted más. Ya sabemos qué plantas son. Las de los pies.

En el «Heraldo» leemos que una joven irlandesa llevaba debajo del mantón una ametralladora desmontada.

¡Llevar es! ¡Ah! ¿En Irlanda se usa mantón?

De «La Correspondencia de España»: «La Moneré en «El Infierno».

Debe estar que arde. Contra «La Corres».

Para que sublevarse

En Cuba resulta que no hubo el movimiento racista que se dijo. Lo ha desmentido la Embajada en una nota que circuló por toda la Prensa. Los negros siguen tranquilos, y no tratan de sublevarse ni ese es el camino.

Claro que es lógica esa actitud, ya que en Cuba no existen ahora mismo diferencias de clases.

Hace poco existían ricos y pobres; propietarios y menestrales. Ahora, no, ahora con el conflicto del azúcar, todos son pobres. Nadie tiene nada: los ricos, los que habían amontonado ajenas y las habían empleado en negocios, se

han visto amenazados por las moratorias.

Y la raza negra nada podía ganar con sublevarse en estos instantes, entre otras cosas, porque da lo mismo ser blanco que negro en donde a todos les iguala la fortuna.

EL HELICOPTERO

Lo inventa en España y lo envía a Francia

«Le Journal» publica el siguiente artículo.

«Se sabe cuales serán para la navegación aérea las inmensas ventajas del helicóptero.

Se eleva y se coloca verticalmente sin tener necesidad de terreno para aterrizaje.

Su velocidad de traslación y su potencia de porte son considerables.

En Julio de 1919 el marqués de Pescara lograba en Barcelona, en la Sección técnica de Aeronáutica tener un éxito en sus cálculos y en sus esperanzas.

El ingeniero jefe señor Fortant director de esta Sección, se interesó de tal modo, envió rápidamente una misión cerca del marqués de Pescara.

Esta misión asistió a algunos ensayos, y regresó de tal modo entusiasmada, que el 11 de Noviembre siguiente se había hecho un contrato por el Estado francés con el inventor, en virtud del cual se le pedía que construyese un aparato de mayores dimensiones.

La nueva misión, formada por el comandante señor Dumanois, los capitales Huguet y Letornau y el subsecretario de Aeronáutica, marchará esta mañana a Barcelona para recibirlo.

¿Que ha descubierto de nuevo el marqués de Pescara?

Aunque este secreto está bien guardado, se ha logrado llegar a conocer algo, y se sabe que puede frenar de un modo seguro por la simple inclinación de los planos portadores en el momento del descenso, realizando de este modo un vuelo plano de helice, como en el avión se realiza un vuelo plano horizontal.

El teniente francés De Romanet «as» de las grandes velocidades, que ha visto el aparato del marqués de Pescara en España, declara que es el punto de partida de una verdadera revolución en la navegación aérea.

La Academia de Ciencias Francesa estudiará en breve los nuevos principios puestos en juego».

GALICIA

Por la Dirección General de Agricultura, se concedieron diez mil kilos de aceite de tasa para los Sindicatos que pertenecen a la Federación Católica agraria de La Coruña.

Ocurrió un desgraciado suceso a la vecina del Ayuntamiento de Geve, llamada Divina García García, de estado casada y de treinta y nueve años de edad.

Encontrábase la citada labradora ordeñando una vaca y detras de ella, había una columna de piedra. El animal, asustado, sin saber por qué, hizo un movimiento tan brusco que lanzó a la ordeñadora contra las piedras que tenía a la espalda, fracturándole el espinazo y la medula.

A los pocos momentos fué recogida e ingresada en el Hospital de Pontevedra en gravísimo estado.

A los franciscanos de Pontevedra les han sido entregada, secreto de confesion, la cantidad de 130 pesetas, que enviaron a la persona que se les indicó.

La sociedad agraria de Taboada acordó crear una farmacia para sus asociados, subvencionando al farmacéutico con cantidad superior a la que tiene asignada el Ayuntamiento.

En la parroquia de Arantey, del Ayuntamiento de Salvatierra, ocurrió días pasados una sensible desgracia.

Una niña de cinco años de edad estando su madre ocupada en las labores del campo, se acostó buscando calor, en la piedra del hogar.

Inesperadamente, y sin que de esto pudiera darse cuenta, prendió fuego en las ropas de la infeliz criatura, que pudo ser pasto de las llamas, a no ser por el oportuno auxilio prestado por los vecinos.

Por el ministro de Gracia y Justicia y diputado por este distrito ha sido concedida una subvención de 1.500 pesetas para reparación del templo parroquial de Tomiño.

Contrajeron matrimonio en Carballino la bella y simpática señorita Ernesta Fumega Alenis, y D. Alfonso Losada Figueiredo.

Ha sido firmado el nombramiento de vicesecretario de la Audiencia de Avila, a favor del joven abogado de Tuy don José Luis Pérez Fernández.

A pesar de la reserva con que se instruyen las diligencias judiciales por el espantoso crimen de que fué víctima el maestro de Aspay, don Aniceto Pereira, asegúrase que pronto quedará completamente esclarecido el hecho.

Se ha iniciado una suscripción popular en la villa de Chantada, para remediar en lo posible la aflictiva situación en que se encuentra la familia del señor Pereira.

Por haber hecho con una escopeta un disparo, hiriendo a una yegua de Juan Soneira Gerpe, detuvo la Guardia civil de Santa Comba a Manuel Cancela Fidalgo.

Se reunió la Junta de Subsistencias de Orense para tratar del abaratamiento de la venta de huevos.

Lo más extraño es que la tasa oficial para los huevos es de 2,50, y se están vendiendo en el mercado a 2,15.

Se ha señalado el día 3 de Febrero, a las doce para la subasta de las obras de terminación del Instituto de Pontevedra, bajo el tipo de 705.334'12 pesetas.

En la casa de Socorro de Coruña fué curado de una herida de arma de fuego el estivador Alfredo Arteijo.

El médico de guardia en dicho establecimiento benéfico le apreció una lesión con orificio de entrada por la pared abdominal y procedió a extraerle el proyectil; después de lo cual y de curado convenientemente pasó Arteijo a su domicilio.

Se desconoce por ahora cómo y por quién fué lesionado dicho trabajador pero según parece se trata de un hecho casual.

La iniciativa de la Gran Peña de Vigo de rendir un homenaje a las heroicas mujeres de Sálvora que, con el triste motivo del naufragio del «Santa Isabel», pusieron a contribución su heroísmo, salvando numerosas vidas, ha despertado gran entusiasmo.

Mañana domingo irán a Vigo las heroicas mujeres, a las cuales se trata de homenajear. Con ellas viene una comisión del Ayuntamiento de Riveira.

Trátase de constituir en Lugo un cuadro artístico con fines exclusivamente benéficos, el cual propónese organizar una serie de representaciones teatrales, cuyo producto se destinará en favor de los pobres.

Con la protección de las Sociedades «Sporting Club» y «Nuevo Club», el Patronato de la caridad de Coruña, está organizando para las próximas fiestas de Carnaval un festival benéfico, que tendrá lugar en el teatro Rosalía Castro el domingo, día 6 del próximo mes.

Entró en el puerto de Villagarcía el acorazado de la marina británica «Plymouth» procedente de Plymouth.

Este buque, que desplaza 25.750 toneladas, lo manda míster C. Raiks.

Su tripulación la componen 1.000 tripulantes.

Los que mueren:

En Vigo D. Juan Abellira Vieites.
-En Chapelá, D. Ventura Lago y Lago.
-En Collantres (Coiro) el párroco de San Julián de Bastabales D. Joaquín Noche Sánchez.
-En Mellid D. Enrique Barral Noqueira.
-En Coruña D.ª Josefa Pan Rodríguez.
-En Pontevedra, el joven D. Eduardo Castro.

EL ARTE ESCENICO

Manolo González

Seguendo la silueta ayer publicada de la gran actriz ANA ADAMUZ, vamos hoy a trazar otra del celebrado actor MANOLO GONZÁLEZ, artista que comporta con ella, la dirección de la brillante compañía encargada de inaugurar el próximo día 10 el TEATRO ROYALTY de esta ciudad.

MANOLO GONZÁLEZ, el nada menor que todo un perfecto artista, intérprete pulquerrimo de la alta comedia. El es el actor predilecto de los públicos fementinos: sus delicadas maneras, su elegancia impecable, su parte gentil, haciéndole ser el preferido para nuestras mujeres. Luego su talento indiscutible, llévolo a ser un acertadísimo director de compañías.

MANOLO GONZÁLEZ, fué quien estrenó en el «Teatro de la Comedia» de Madrid la aplaudida estudiantina de Linares Rivas Lugin titulada «La casa de la Troya», obra en la que este actor creó el personaje central; esto es el simpático escolar Gerardo Roquef, siendo premiada su labor de gentleman desenfadado, agonizante de tedio entre las vetustas casonas de nuestra ciudad triste, con el elogio unánime de los más autorizados críticos teatrales.

MANOLO GONZÁLEZ, es un formidable recitador; y sus gestos, sus ademanes, sus movimientos, prueban el absoluto dominio que de la escena posee. Y este joven actor cuenta varias creaciones, ya que en muchos estrenos de la comedia colaboró eficazmente, saliendo siempre airoso de su cometido.

MANOLO GONZÁLEZ, el actor de las exquisiteces y de los refinamientos realizará en Santiago, al igual que en otras ciudades, verdaderas jornadas de arte puro, sin misificaciones ni amaneramientos.

Dicho se está, con lo anteriormente manifestado, que la inauguración del TEATRO ROYALTY ha de ser por todos conceptos, digna del más acabado encomio.

J. P. C.

SANTIAGO

La Comisión provincial acordó imponer multas de 10 pesetas a los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de Arzúa, Corcubión y Muros por su reiterada negligencia en la remisión de los estados de precios medios de artículos de consumo, y de 5 pesetas a los de los Ayuntamientos de Carballo, Puentevedra y Santiago por no haber enviado los del corriente mes, con la advertencia de que serán corregidos en mayor escala si el día 54 de cada mes no se hallan los referidos estados en las dependencias de la Diputación.

La visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia, celebrará el domingo 30 en la parroquia de San Fructuoso (Iglesia de la Angustia, su función anual solemne.

A las ocho de la mañana la Misa de comunión, y la solemne, con plática, a las once.

A la conclusión de dicha Misa, se repartirán a las familias asociadas pobres las limosnas recogidas para este objeto.

Han sido denunciados los cocheros Juan Sánchez Comesaña y Clotario García González, por no usar la gorra reglamentaria.

Mañana 30 celebrará en las Huerfanas la asociación de la Medalla Milagrosa sus cultos mensuales.

La Misa de comunión será a las ocho y media; y los ejercicios de la tarde a las cinco y media; consitiendo en exposición mayor de S. D. M., estación, rosario, mes; gozos y reserva.

Después de estos ejercicios se impondrá la Medalla.

Le fueron decomisadas a Emelia Touriño González dos kilos de merluza por haberla vendido con falta de peso.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 28 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.695 kilos de carne.

El gobernador civil de la provincia impuso 100 pesetas de multa a los sastres huelguistas Jesús Carollo Gendra, Luis Gallardo Sande y Alfredo Gareta Segade.

COMUNICADO

A propósito de las oposiciones a escuelas

Santiago, 29 Enero 1921

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO. Presente.

Mi distinguido amigo: en el número de EL ECO correspondiente al día de ayer, apela el Sr. Deulofeu, a mi testimonio, para comprobar ciertos extremos referentes a la entrega de unos papeles, que hice en 19 de Agosto último y que obraban en mi poder por habérselos pedido a la entonces señorita María del Carmen Valdes (hoy señora de Carrillo) en ocasión a estar esta opositora haciendo graves inculpaciones contra una vocal del tribunal.

No cabe duda que entregué tales documentos al Sr. Deulofeu, demostrando no sólo que cumplía con mi deber de amistad hacia tan distinguido catedrático sino también el grado de confianza que su actuación como presidente del tribunal me merecía.

Si precisase en aquellos momentos que se llegaría a probar la culpabilidad de la persona aludida por la señorita Valdés, cumpliendo con mi deber de ciudadano los entregaría seguidamente al Sr. Juez de Instrucción de este partido, en cuyo caso formularía la denuncia.

Así pues, queda probado que fué el amigo quien advirtió al Sr. Deulofeu, las nebulosidades que había en el asunto,

En toda ocasión, lo mismo ante el digno funcionario que instruye el proceso, como con anterioridad, he dicho que me ofrecía para auxiliar la persecución de immoralidades que se descubriesen, consiguiendo también con ello, que el respetable nombre de D. José Deulofeu y Poch, a quien guardo la mayor simpatía y consideración quedase en el lugar a que es acreedor.

Lamento muchísimo tener que ocuparme de esta cuestión y vivamente deseo que cese esta innecesaria campaña de prensa, ya que estando sometido el asunto a persona de tanta valía y rectitud como es el Juez Sr. Cadorniga, él y no otro sabrá hacer cargar la parte delictiva que apareza probada, sobre quien correspondía.

Gracias por esta molestia que le causo y disponga de su afmo. amigo s. s. que b. s. m.

HOMOBONO GONZÁLEZ

La visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia, ha elegido en junta general como presidenta, tesorera y secretaria de dicha Asociación a las señoritas Concha Pintos, Natividad Xipell y Ramona Rivas Gentil.

La mencionada asociación, que es la primera que en nuestra ciudad aparece la visita mensual domiciliaria, ha de recibir cada día mayor impulso, debido al celo e interés de la citada junta directiva.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

En la noche del día 25 del mes actual, se cometió un robo en la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Senra, en el Ayuntamiento de Oroso.

Los c. cos se llevaron dos pesetas que había en los cepillos, y 40 de una caja de la sacristía.

Las gestiones practicadas para descubrir a los autores del robo no dieron resultado.

Ha sido ascendido a oficial segundo el joven e inteligente oficial de Teléfonos Interurbanos D. Félix Alba.

También fueron ascendidos a ordenanzas de primera los de segunda, don Fernando Fernández y D. Manuel Carballera.

Que sea enhorabuena.

Mañana, último domingo de mes, se celebrará en la iglesia conventual de San Francisco la Congregación mensual que a sus Hermanos prescribe la Regla de la

Venerable Orden Tercera en el artículo 11 del capítulo II.

A las 8 de la mañana habrá Misa de Comunión general. Por la tarde a las cuatro darán principio los ejercicios.

PROYECTO LAUDABLE

LABORATORIO CIENTIFICO

Ayer se reunió la Directiva de la Sociedad Económica con el rector de la Universidad, el Patronato de la Veterinaria y el profesorado de dicho centro al objeto de cambiar impresiones respecto del proyecto de la Junta de Ampliación de Estudios de que se establezcan delegaciones suyas en provincias.

Los reunidos a propuesta de D. Juan López Suárez, de Monforte, acordaron interesar de dicha Junta que una de las delegaciones se establezca en Santiago a cuyo objeto se ofrecerán locales y cuantos medios se precisen para el desarrollo de la idea que mereció los más calurosos elogios.

Se creará en nuestra ciudad un laboratorio de Biología con aplicación a la ganadería especialmente ya que es esta la mayor riqueza de la región gallega.

Solicitará la concesión en favor de Santiago la Sociedad Económica que con tanto acierto y cuidadoso celo dirige nuestro distinguido amigo D. José Rivero de Aguilar.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA PLA-IBANEZ

Siempre hemos creído que los únicos valores positivos en la literatura dramática española actual, son los hermanos Alvarez Quintero y D. Carlos Arniches, y ayer en el estreno de «Los Caciques» hemos podido confirmar, por lo que toca al Sr. Arniches, esta opinión muy fundamentada; la preciosa farsa con que el ilustre comediógrafo, pretende remover, el espíritu nacional, logró convencerlos y conmovernos, tal en su pintoresca intensidad, y tan sabia y acertada fué la incorporación que de ella hizo la gran Compañía de Miguel Ibañez, gran actor y excelente director, atento siempre a alcanzar él y su Compañía la suprema perfección de el arte escénico.

«El Mundo es un Pañuelo», tal es el título de una nueva comedia, que nos regala el fecundo ingenio de Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, y que mañana será estrenada en Santiago.

Comedia de humorismo fino, de impalpable matiz sentimental, y de alto y positivo valor dramático. Es una de las producciones más acabadas de los autores de «El Genio Alegre», y muy apropiado para que sea gustada por el público culto y distinguido que acude los domingos a nuestro primer Teatro.

La presentación escénica y la interpretación que de esta Comedia hace la Compañía PLA IBANEZ, darán al estreno verdadero interés.

AMALIA MOLINA

Esta genial artista, que con su arte se insinua hasta aquél estrato profundo de nuestro espíritu, ajdónde legan sus canciones, como un aroma fuerte de rcsas aterciopeladas: o como la tornasoiada visión de un puerto andaluz.

Amalia se despide mañana por última vez, las «peteneras», «las segunditas», con su mágica evocación, de los jardines y de las mujeres del sur, germinarán de nostalgia bajo el cielo y la piedra de Compostela. Con «Amalia Molina» se nos va toda esa encantada visión del Sur, tan mágica y acariciadora para nuestros almas del Norte.

Amalia trabajará en la función de cine de las cinco; y como Fin de Fiesta, en las, de las siete y las diez.

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

El lunes a las diez y como despedida pondrá en escena la Compañía Pla-Ibañez, la preciosa Comedia en que «Alejandro Dumas», nos cuenta los trágicos amores de «Margarita Gautier.»

CHARLOT

Charlot no es ya un actor, sino un símbolo. Es el más caro y alto ejemplar artístico de la «Selección Fraga». Existe en el mundo cómico moderno con todo el vigor definitivo que tienen Ariequin y Pierrot en la antigua comedia; pero con más rica vitalidad que éstos y dentro de un marco humano más amplio y más diverso. Charlot en «Vida de Perro» ha percibido un millón de dólares, por «firmar» la comedia que se exhibirá el lunes a las cinco y media y a las siete en el Teatro Principal.

Para la recaudación del cuarto trimestre de la contribución en la zona de Santiago se señalaron las siguientes fechas del mes de Febrero:

Boqueijón, el 15 y 16; Conjo, el 4, 5, 7 y 8; Enfesta, del 17 al 19; Santiago, el 9, 10, 11, 12 y 14 y Vedra, del 1 al 8.

¿Está V. inapetente?

¿Tiene V. vahidos?

¿Siente V. temblor en las piernas?

¿Padece V. de insomnios?

¿Tiene V. hijos raquíticos?

Para estos casos os más eminentes médicos prescriben

HIPOFOSFITOS SALUD

30 AÑOS DE EXITOS CRECIENTES

Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO.—Rechácese el frasco si no se lee en la etiqueta exterior, con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Mañana domingo se celebrará en el Ayuntamiento la rectificación del alistamiento de mozos para el reemplazo del año actual.

Hoy se celebró la «Fiesta del estudiante» la cual durará tres días todos los años el 29, 30 y 31 de Enero.

Con este motivo no hubo clases en los centros de enseñanza y de doce a dos y de cuatro a seis hubo paseo en la Alameda amenizado por las bandas de música de Zaragoza y Municipal, los cuales se vieron muy concurridos.

Viajeros

Han llegado:

De Barcelona el propietario del Garage Central D. Marcelino Núñez, distinguido amigo nuestro.

De Noya, D. Alfonso Cadarso.

MI VIDA ERA INSOPORTABLE

Deaf esta mujer hasta que fué curada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Carrollton Ky.—«Sufrí durante dos años de enfermedades y desarreglos propios de mi sexo. No podía andar, salir de casa, ni aun en coche, cualquier ejercicio me era absolutamente imposible. Si probaba de andar o hacer algún trabajo, en seguida sentía los efectos de mi enfermedad. Estaba siempre triste y lánguida y sin energías y la vida se me hacía insostenible hasta a los que me rodeaban. Estuve bajo los cuidados de un buen médico durante algunos meses y probé toda clase de remedios. Leí un anuncio del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, después de tomar doce botellas me encontré completamente curada, tanto y tal efecto me produjo, que tomé seis más para asegurar mi curación. Nunca más he vuelto a sufrir de mi enfermedad. Ahora estoy dedicada a toda clase de trabajo sin sentir absolutamente ninguna molestia. Soy enfermera del hospital del Estado y me siento perfectamente bien. He recomendado su

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

a docenas de amigas y siempre lo haré.» Lillian Tharp, 824, S. 6 th. St., Carrollton.

Son muchas las mujeres que sufren y soportan sus sufrimientos en la creencia de que éstos son incurables, no es así. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio que cura de raíz todos los males femeninos y al mismo tiempo tonifica y fortalece todos los órganos, abre el apetito y predispone el organismo a una nutrición completa. Tengan presente que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es una medicina que cura y no puede compararse a los jarabes, reconstituyentes y tónicos cuya acción en estos casos es indirecta y por lo tanto poco eficaz y pasajera.

Si Ud. siente algún síntoma o molestia y quiere conocer la forma de tratarlo, escriba en seguida a Lydia E. Pinkham, Medicine Co., Lynn, Mass. E. U. A., y recibirá contestación adecuada y libre de todo gasto.

De venta en todas las farmacias

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa de Lugo nombró Maestra interina de la Escuela nacional de niñas del ayuntamiento de Oermade, con el sueldo anual de 2.000 pesetas a D.ª María Encarnación Jurado Riesco, incluida en el grupo C. de las listas aprobadas.

La Dirección general ha resuelto las reclamaciones de D.ª M.ª del Carmen Sánchez Vaomonde Salgado, Maestra de Lancara, sobre la omisión de su nombre entre los ascendidos a 2.500 pesetas, y de don Guillermo Alarcón Castañó, Maestro de Lousada (Mondoñedo) recurrido contra la negativa de plenitud de derechos.

Se decretó el cese de D.ª Bernarda Cabreiro Sánchez, en el empleo de Maestra propietaria de la Escuela de Gernade por haber cumplido la edad reglamentaria para la jubilación forzosa.

LIBROS

Sociedad General Española de Librería

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- Ruiz Amaya.—Los incultos, 4,50.
P. Baroja.—César o nada, 5 ptas.
Amado Nervo.—Pleitud, 4,50.
Romanones (Conde de).—El ejército y la política, 5 ptas.
Gómez de la Serna.—El drama del palacio deshabitado, 5,15 ptas.
García Sanchiz.—Cosmopolita, 4 ptas.
Paulette Pax.—Diario de una comediante francesa durante el terror bolchevista, 3,15 ptas.
George Sorel.—La raza, 4 ptas.
Cervantes.—La fuerza de la sangre, 2 ptas.
Gutiérrez.—La institutriz, 0,50.
Acosta.—Entre faldas anda el juego, 5 ptas.
Lenin.—La tercera internacional, 3,50.
Ricardo León.—La voz de la sangre, 5 ptas.
Zamaois.—La alegría de andar, 6 ptas.

Librería Editorial

ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA, 18

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—María Rey Calvo.

Defunciones.—Antonio Figueras Otero, 1 año, atrepsia infantil; Miguel Malo Gómez, 18 meses, bronco neumonía.

Matrimonios.—Alejandro Carreño Romani con María del Patrocinio Rodríguez Lojó, y Francisco Otero González con Francisca García Otero.

«El Compostelano»

NUEVA EMPRESA DE AUTOMOVILES ENTRE SANTIAGO Y LA CORUÑA

A partir del 1.º de Enero próximo establece esta Empresa un servicio de viajeros entre Santiago y la Coruña de acuerdo con el siguiente ventajoso horario.

De La Coruña.—A las nueve y media de la mañana.

De Santiago.—A las dos de la tarde.

Administraciones, en La Coruña calle Castelar, núm. 26, y en Santiago, Senra, núm. 3.

Dado el excelente material con que cuenta esta Empresa que acaba de recibir coches de las mejores marcas dotados de un lujoso y cómodo departamento Berlioz, así como un confortable interior, no dudamos de la satisfactoria acogida que el público le prestará.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima, Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a...

749'1
20'2
12'1
4'6
0'0
0'8
90
N.
177
Nuboso.
Subir

Exquisito chocolate

ASPOL

tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Teatro Principal

HOY A LAS SIETE Y A LAS DIEZ la comedia de MUÑOZ SECA

EL ULTIMO BRAVO

Y

AMALIA MOLINA

MAÑANA DOMINGO, A LAS TRES Y MEDIA

El Enigma del Silencio

A LAS CINCO

Como en el cine y Amalia Molina

A LAS SEITE Y A LAS DIEZ

ESTRENO por la GRAN COMPANIA PLA-IBANEZ, de

El Mundo es un Pañuelo

preciosa comedia de los HERMANOS QUINTERO.

FIN DE FIESTA por lo incomparable

AMALIA MOLINA

con un precioso programa de DESPEDIDA

Telegramas y telefonemas

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 29

El de ayer

Terminó a las nueve y media de la noche dándonos el Sr. Ordóñez la siguiente nota:

«El presidente manifestó que el subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, le había reiterado su dimisión, fundado en la imposibilidad de continuar desempeñando el cargo por tener que atender a otras tareas».

Sintiéndolo mucho, el presidente le admitió la dimisión y se acordó sustituirle con D. Jorge Silveira.

El ministro de Estado expuso el programa para la estancia en Madrid de los Reyes de Bélgica.

El ministro de Gracia y Justicia sometió a la aprobación de Consejo varios indultos de penas leves, entre ellos uno propuesto por la Sala sentenciadora.

De Guerra aprobóse un expediente para la adquisición de aparatos de taller con destino al depósito de la Guerra.

También se aprobó otro dando instrucciones para los concursos a que se refiere la base septima de 22 Julio de 1918.

Acordóse el arriendo de unos terrenos para la yeguada militar de Jerez.

También se acordó presentar a las Cortes un proyecto haciendo extensivo a los oficiales celadores de fortificaciones determinados beneficios de la ley de 29 de Junio de 1919.

Igualmente acordóse encargar a los ministros de Hacienda y Gobernación servicios de la Aduana y puerto de Ceuta.

El ministro de Hacienda enteró al Consejo de las manifestaciones recibidas de los funcionarios de Hacienda de provincias, que se han reintegrado al desempeño de sus funciones, quedando en dar cuenta nuevamente del asunto en el próximo Consejo.

Cambiaron e imprasiones sobre el aceite y el azúcar, conviniéndose en llevar el próximo Consejo propuestas concretas de solución.

El ministro de Fomento dió cuenta de un expediente para las obras del pantano

de Agueda (Salamanca); de otro para el arrendamiento de un local con destino a la división de ferrocarriles, y otro suspendiendo la subasta anunciada para la construcción de un edificio destinado a Instituto geológico.

Acordóse la concesión de pasaportes diplomáticos para los ingenieros de minas que van a estudiar los yacimientos petrolíferos de Májico y los Estados Unidos.

El Sr. Ordóñez dijo que se había concedido un voto de confianza al presidente y al ministro de Hacienda para designar el alto personal de Hacienda».

Ampliación

En el Consejo se trató de la huelga de los funcionarios de Hacienda que está totalmente normalizada acordándose mantener una actitud de benevolencia para aquellos funcionarios.

En el Consejo que se celebrará el lunes quedará definitivamente resuelta esta cuestión.

No habrá castigos de ninguna clase. Se concedió un voto de confianza a los Sres. Dato y Argüelles para nombrar los sustitutos de los altos empleados que han presentado la dimisión con motivo de la huelga en Hacienda.

Declaraciones de Lerroux

Madrid 29

El Sr. Lerroux hizo algunas declaraciones.

Dijo que la solución de la crisis fue un compás de espera, muy corto.

La única solución sería entregar el Poder a otro partido con el decreto de disolución de Cortes.

El Rey, dijo, es una figura simpática. Si la opinión no se declara totalmente al lado del Monarca, es porque espera de éste un acto definitivo que lo acredite como Soberano demócrata, sin otra voluntad que la del pueblo.

«Bastaría que el Rey dijese mañana: «Ahí os dejo un Gobierno que creo de hombres honrados y patriotas que acometan la obra de reconstitución económica y social. Si me equivoco, quitadlo o modificado. Yo voy a América, co-

mo español y como Rey, a estrechar los lazos con aquel país. Si queréis que vuelva, llamadme; que yo, fuera de vuestro lado, siempre notaré el vacío de vuestro cariño».

«Bastaría esto —terminó diciendo el señor Lerroux —para que España entera le tendiera los brazos, proclamándolo el primer hijo del pueblo, que es lo que necesitan los Soberanos para regir con éxito el destino de sus países».

La vida política

Madrid 29

La dimisión de Canals

En los círculos coméntase la dimisión del Sr. Canals.

Sábase que el exsubsecretario está disgustado hace tiempo por la marcha política del Gobierno.

Recuérdase que ya al votarse el acta de Torroella de Montgri, el Sr. Canals ha votado en contra del criterio del Gobierno.

Subsecretaría

Se asegura que será nombrado subsecretario de Hacienda el diputado señor Estévez.

Lo que dice Argüelles

El Sr. Argüelles ha declarado que siempre le gustó ser justo con el personal.

Manifestó que todos los que cumplan con su deber pueden contar con él para todo.

Añadió que los que se crean lastimados, que acudan a él, que sabrá hacerles justicia.

Otra crisis

Admítase como probable la hipótesis de que el Gobierno no vuelva al Parlamento porque dimitirá después que se ausenten de España los Reyes de Bélgica.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 29

Posesión

El jefe del gobierno recibió a los periodistas.

Dijonos que al despachar con el Rey esta mañana puso a la firma los Decretos admitiendo la dimisión que de su cargo de Subsecretario de la Presidencia hizo el Sr. Canals y nombrando a Jorge Silveira para ocupar dicho cargo.

Después el Sr. Canals dió posesión del cargo a su sucesor a quien presentó al personal de la presidencia.

Consejo

El lunes, dijo, a las cinco y media celebraráse consejo de ministros.

Se dedicará especialmente el consejo del lunes a las cosas relacionadas con la producción y por lo tanto con la carestía de la vida.

Congreso de transportes

Dijonos que en el próximo mes de Marzo se celebrará en Barcelona un congreso internacional en el que se estudiará la cuestión de transportes.

Lo de Hacienda

Un reporter le preguntó que había respecto o personal de Hacienda y contestó que nada se había tratado en el consejo de ayer acerca de eso.

El ministro continúa estudiando ese asunto.

La crisis grande

Madrid 29

Intentos. Comentarios. Objeto

Siguen en los círculos los comentarios acerca de la situación política pues todos convienen en que la solución dada a la crisis no es más que un compás de espera, que durará lo que los Reyes de Bélgica permanezcan en España.

Asegúrase que cuando dichos Soberanos abandonen a Madrid volverá a caer el Gobierno.

Entonces se intentará la formación de uno de concentración conservadora y para el caso de que no se logre ese se formará otro nacional o, más bien dicho, de concentración de grupos parlamentarios.

Tendrá por objeto ese Gobierno resolver los siguientes problemas: Reforma arancelaria, Ley del Banco de España, Aumento de tarifas ferroviarias y otros.

Ultima hora

Madrid 29

Dicen de Milán que el Cardenal Arzobispo de aquella diócesis Sr. Ferraria se encuentra en la agonía.

Madrid 29

Salieron de Barcelona para Mihón las familias de algunos deportados a quienes se les levantó la incomunicación.

Madrid 29

En Florencia los ferroviarios declarados en huelga dispararon numerosos tiros contra el expreso.

Resultaron heridas varias personas algunas de gravedad.

Madrid 29

La policía de Barcelona continua practicando detenciones de sindicalistas.

BOLSA DE MADRID

DIA 27 DIA 28

4 por 100 interior.	70'00	69'75
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	93'50	93'50
4 por 100 amortizable.	90'00	87'50

Rceiones

Banco de España.	562'00	567'00
Español del Río de la Plata.	259'00	259'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	249'00	252'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	90'00

Azucareras

Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	83'00	78'00
Las ordinarias.	36'00	35'00

Cambios

Paris.	51'20	49'65
Londres.	27'72	27'80
Marcos.	13'30	12'50

Bolsa de Paris

Exterior Español.	82'00	82'00
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--------------------------------	--------	--------

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.

Plazas vacantes

Importante entidad de Madrid necesita nombrar Delegados para cada uno de los partidos judiciales de Coruña, Arzúa, Carballo, Corcubión, Murós, Negreira, Ordenes, Padrón, Puenteume, Santa Marta de Ortigueiras, Ferrol, Betanzos, Noya y Santiago. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Sueldo fijo 2.500 ptas. anuales, más comisiones y beneficios crecidos que pueden quintuplicar el sueldo. Preciso suscribir 15.000 ptas. en acciones de dicha entidad que servirán de garantía, o en cédulas reembolsables a plazo fijo no pudiendo cursar las solicitudes que no puedan llenar dicho requisito. Solicitudes al Secretario del Consejo de Administración. Apartado de Correos 923. Madrid.

VENTA

Se hace de la casa con huerta, cerrada sobre sí y pozo con agua, número 91, de la calle de los Basquiños de esta ciudad. Informarán en la Procuraduría de don Ramón Aenlle, Laureles 33, hasta el día 13 de Febrero de 1921.

Venta voluntaria

A voluntad de su dueño se venden en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8 Bajo, los siguientes derechos reales:

1.º El de percibir anualmente la pensión de 45 pesetas que satisfacen los herederos de D. Tomás Taboada por foro de la casa núm. 11 moderno y cinco antiguo de la calle de la Troya.

2.º Otro con el de posesión y propiedad de percibir anualmente doce ferrados de trigo que satisface el Sr. Conde de Priegue, por foro de bienes sitos en la parroquia de San Miguel dos Agros de Afuera de esta Ciudad.

De la documentación, precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

Se le encargan de esta central

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el *confort* moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-



Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Febrero próximo saldrá del puerto de la Coruña el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA el de 467'10 pesetas, incluso los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO o MAS DIAS DE ANTELACION al de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del mismo puerto el vapor-correo

REINA MARÍA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

Precios de pasajes de TERCERA CLASE para Habana, pesetas 578'90 y para Veracruz pesetas 591'10, incluso impuestos.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande. 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co-desido.—Calmañe.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicero-fosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

Esquejas de defunción
Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe YER
AL NARCYL

¿Queréis conservar la salud?

Usad los trajes de punto interiores marca

“VIGOR” Dr. Robber's (Patente 59.2)

“VIGOR” Higiénicos e inecogibles
La ciencia los



recomiendan

De venta en SANTIAGO de COMPOSTELA

Pedro Santos, HUERFANAS, 10

SOLUCION
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, con
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

GARNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granulada es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.
Deliciosa como bebida sustituta, etc. con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado para beber los días de calor.
Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Id., de Graham Street, Londres.

Tarjetas de visita a precios módicos